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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Загальносвітові процеси глобалізації та 

регіоналізації, з одного боку, і процеси ринкової трансформації економіки, з 

іншого боку, справляють різноспрямований і суперечливий вплив на сталість 

соціально-економічного розвитку регіону в рамках єдиного національного 

ринкового простору. У зв'язку з цим виникає об'єктивна необхідність 

розробки регіональних моделей управління сталим соціально-економічним 

розвитком з урахуванням регіональних соціально-економічних особливостей 

з метою їх імплентування в національну соціально-економічну модель. 

Проблема забезпечення сталого соціально-економічного розвитку 

регіону на мега- і макрорівнях розглядається переважно з позиції 

антропоцентрического підходу, який акцентує увагу на узгодженні цілей 

соціально-економічного розвитку з увагою до екологічної системи. Загалом 

особлива роль регіону як його суб'єкта, в першу чергу, обумовлена тим, що 

регіональне господарство являє собою цілісну відтворювальну систему, в 

рамках якої здійснюється відтворення самої соціально-територіальної 

спільності, сукупного регіонального продукту, який задовольняє суспільні 

потреби, а також факторів його виробництва. Відтворювальний підхід до 

сталого розвитку соціально-економічної системи регіону дозволяє 

представити її як цілісну систему у всій багатогранності економічних, 

інноваційних, соціальних і екологічних особливостей розвитку, забезпечує 

реалізацію принципу системності у вивченні проблем сталого розвитку. 

Сформовані технології діагностування соціально-економічних 

трансформацій в регіоні недостатньо повно забезпечують інформування 

управлінських структур тому, що не завжди коректно інтерпретують 

підсумки моніторингу соціально-економічного стану регіону.  

Сталість національних соціально-економічних систем розглянута в 

працях Н. Т. Агафонова, Н. П. Ващекіна, В. А. Лося, Р. А. Ісляєва, В. А. 

Коптюга, В. К. Левашова, В. М. Матросова, В. В. Попкова, Б. С. Большакова, 

А. Д. Урсула, А. С. Щеуліна та інших вчених. Дослідженню різних аспектів 

регіональних соціально-економічних систем і переводу їх на модель сталого 

розвитку особлива увага приділяється в роботах В. Я. Блехцина, 

М. Р. Ганопольского, А. Р. Гранберга, Б. М. Гринчеля, М. А. Гусакова, 

В.  А. Ільїна, О. В. Коломийченко, С. В. Кузнєцова, С. Н. Лаженцева, 

С. Н. Лексіна, В. О. Окрепилова, В. О. Рохчина, А. А. Румянцева, В. С. 

Селіна, А. В. Татаркіна, А. Н. Швецова, А. В. Шишкіна тощо. 

Водночас вченими недостатньо уваги приділено проблемі регіоналізму, 

проблем і перспектив соціально-економічного розвитку регіону в умовах 

збільшення процесів внутрішньої та зовнішньої міграції, європейської 

інтеграції України. Відповідно недостатня теоретична опрацьованість і 

зростаюча значущість моніторингу соціально-економічного розвитку регіону 
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обумовили актуальність проведення даного дослідження на тему  

«Особливості управління сталим соціально-економічним розвитком регіону». 

Метою магістерської роботи є теоретично обґрунтувати, провести 

оцінку сталого соціально-економічного розвитку регіону на прикладі 

Миколаївської області і запропонувати рекомендації щодо його 

вдосконалення. 

Для досягнення мети було сформульовано такі завдання дослідження: 

 дослідити теоретичні аспекти сталого соціально-економічного 

розвитку регіону; 

 проаналізувати зарубіжний досвід управління сталим соціально-

економічним розвитком регіонів; 

 охарактеризувати механізми забезпечення сталого соціально-

економічного розвитку регіону; 

 розробити модель управління сталим розвитком регіону, 

орієнтовану на використання потенціалу регіону в напрямах, які 

забезпечують найбільшу віддачу; 

 провести оцінку сталого соціально-економічного розвитку 

регіону на прикладі Миколаївської області та запропонувати рекомендації 

щодо його вдосконалення. 

Об'єкт дослідження – соціально-економічні відносини в системі 

забезпечення сталого соціально-єкономічного розвитку регіону. 

Предметом дослідження є особливості управління сталим соціально-

економічним розвитком регіону. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання завдань 

дослідження застосовано комплекс методів наукового дослідження. У 

процесі дослідження були використані діалектичний метод, що зумовлює 

вивчення явищ в їх постійному розвитку і взаємозв'язку. У роботі 

застосовувалися також методи ситуаційного, структурно-функціонального, 

економіко-статистичного, економіко-математичні методи. 

Наукова новизна отриманих результатів. Розроблені в магістерській 

роботі положення, отримані висновки доповнюють теоретичний апарат, що 

відноситься до переходу регіональних соціально-економічних систем до 

забезпечення сталого регіонального розвитку в умовах глобальних викликів 

сучасності; запропоновано рекомендації щодо удосконалення сталого 

соціально-економічного розвитку регіону на прикладі Миколаївської області. 

Теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

можливості використання пропозицій і рекомендацій, що містяться в роботі, 

для створення стратегії сталого розвитку регіону. Впровадження 

рекомендацій забезпечить підвищення ефективності діяльності 

господарюючих суб'єктів, результативності роботи органів державної влади і 

місцевого самоврядування. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що результати 

дослідження можуть використовуватися у практичній роботі органів 

публічного управління, у тому числі органів соціального захисту населення; 
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в процесі професійно-практичної підготовки майбутніх соціальних 

працівників на таких дисциплінах: «Регіональна соціальна політика», 

«Соціальні ризики». 

Апробація результатів магістерської роботи. Основні положення та 

результати дослідження доповідались та обговорювалися на XXI 

всеукраїнській науково-практичній конференції «Могилянські читання – 

2020: Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, 

національний та регіональний аспекти: «Сучасний науково-педагогічний 

дискурс окреслення і вирішення соціальних питань» (м. Миколаїв, 2020 р.). 

Публікації. За результати магістерської роботи опубліковано: 

1. Кваша О.О.  Сучасний стан молодіжної політики в Європейському 

Союзі // Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, 

національний та регіональний аспекти: XXI міжнародна науково-практична 

конференція: тез.доп., м. Миколаїв, 20 листопада 2020 р. / ЧНУ ім. Петра 

Могили – Миколаїв, 2020. – С. 114-117.  

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі 

вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел, який налічує 90 найменувань, та додатків. Загальний 

обсяг роботи складає 101 сторінку, із них 82 сторінки основного тексту. 

 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та 

основні завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, висвітлено наукову 

новизну і практичне значення виконаної роботи.  

У першому розділі «Теоретичні засади управління сталим 

соціально-економічним розвитком регіону» розглянуті сучасні 

методологічні підходи до забезпечення сталого соціально-економічного 

розвитку регіону, основні інструменти і методи державного регулювання 

соціально-економічного розвитку регіону, а також проаналізовано 

зарубіжний досвід забезпечення сталого розвитку.   

Теорія сталого розвитку заснована на гармонізації соціальної, 

економічної та екологічної підсистем соціально-економічної системи, 

спрямована на пошук шляхів переходу системи на модель сталого розвитку, 

що забезпечує неубутних темп зростання можливостей задовольняти потреби 

сучасного і майбутніх поколінь і збереження навколишнього середовища. 

Соціально-економічна сталість регіону пов'язана із забезпеченням 

регіону паливно-енергетичними ресурсами, з використанням цілого ряду 

резервів, які дозволяють знизити енергетичні і транспортні витрати в 

собівартості виробленої продукції. Досягнення сталого розвитку економіки 

регіону дозволить стабілізувати соціально-економічний розвиток суб'єктів 

країни, оскільки саме від цього залежить формування основної частини 

доходів регіонального бюджету, зайнятість і певний рівень доходів 

населення, формування соціальної інфраструктури в регіоні і забезпечення 
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платоспроможного попиту, що служить стимулом подальшого розвитку 

промисловості, підприємництва і торгівлі і, отже, зростання якості життя 

регіонального соціуму.  

На основі зарубіжного досвіду можна зробити висновок що, 

загальновизнаним інструментом управління сталістю територій є стратегічне 

індикативне планування. При цьому базова частина планів розробляється і 

регіональними органами державної влади, і згодом координуються ними, а 

плани територіального рівня формуються і реалізуються вже самими 

адміністраціями муніципальних утворень. Роль регіону при цьому полягає в 

розробці комплексної стратегії соціально-економічного розвитку, що 

передбачає планування, координацію і ув'язку територіальних планів через 

гармонізацію бюджетних потоків. 

У другому розділі «Управління сталим соціально-економічним 

розвитком регіону» ми з'ясували, що вельми перспективними 

інструментами сталого розвитку регіону є інститути розвитку. Це, зокрема, 

банки розвитку, нефінансові інститути (технопарки, агентства регіонального 

та муніципального розвитку, центри екологічної політики і культури, 

агентства з розвитку стратегічних інновацій та інші організації). Діяльність 

цих спеціалізованих державних (квазідержавних) організацій призначена для 

усунення наступних «провалів ринку», які порушують сталість розвитку 

країни і її регіонів. В Україні мережа організаційного забезпечення сталого 

розвитку містить органи вищої законодавчої та виконавчої влади, державні 

комітети, комісії та інші організації. Кожна з цих організацій спрямована на 

регулювання різних аспектів процесу сталого розвитку, проте координація 

між ними низька.  

Ми розглянули різні моделі сталого розвитку такі як: триєдина - 

складається з 3 вимірювань: соціального, економічного та екологічного, 

четирехфакторная що складається з 4 компонентів таких як: суспільство, 

екологія, економіка, наука і техніка, пятифакторная модель сталого розвитку 

крім попередніх 4 компонентів має ще один - інститути, який є сполучною 

ланкою всіх інших. Були виявлені і обгрунтовані сильні і слабкі сторони 

кожної з представлених моделей. Також на основі розглянутих моделей нами 

була розроблена багатофакторна модель управління сталим розвитком 

регіону. 

Аналіз показує, що найбільш дієвими механізмами забезпечення 

сталого соціально-економічного розвитку регіону є програмно-цільове 

управління та соціальне партнерство. Програмно-цільового управління надає 

вирішенню проблем регіону правовий статус, дозволяє ефективно 

акумулювати необхідні кошти, а завдання досягнення намічених цілей 

набуває обов'язковість. 

Соціальне партнерство передбачає оптимальну взаємодію органів 

влади, суб'єктів господарювання, що здійснюють фінансово-господарську 

діяльність на території регіону, громадських організацій з метою сталого 

розвитку регіональної соціально-економічної системи. Конвергенція 
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інтересів і комплементарні дії різних акторів регіону, виявляються в 

довготривалих і значущих проектах в формі стратегічного соціального 

альянсу - мережевий організації території. 

У третьому розділі «Особливості управління сталим соціально-

економічним розвитком регіону на прикладі миколаївської області» ми 

встановили, що досягнення сталого розвитку регіону можливе лише за 

наявності певних показників, на основі яких повинні розроблятися напрями 

державного регулювання даного процесу. У результаті аналізу наукової 

літератури з проблеми побудови системи індикаторів сталого розвитку 

регіону ми сформували свій перелік індикаторів (показників) сталого 

розвитку, який, на нашу думку, найбільш повно відображає ступінь сталості 

соціально-економічного розвитку регіону. 

Запропонована методика досить повно представляє цілісну картину про 

стан регіону і його можливості для сталого розвитку.  Отримана на основі 

цих індикаторів інформація дозволить державним органам влади розробити 

ефективну соціально-економічну політику в регіоні, і зробити регіон більш 

сталим. 

Оцінка сталого соціально-економічного розвитку показала, що у 

Миколаївській області протягом останніх років відбулось нарощування 

економічного потенціалу. Структура валової доданої вартості області в 

розрізі видів економічної діяльності вказує на власну сталість на протязі 

останніх років. Миколаївська область утримує свої позиції у секторі високо 

урбанізованих регіонів, орієнтованих на послуги та переробку 

сільськогосподарської продукції (див. рис. 3.1). 

 
Рис. 3.1. Індекси фізичного обсягу ВРП, валової продукції сільського 

господарства, переробної промисловості, постачання електроенергії у 

2013-2017 роках, (%, до попереднього року) 

 

Після аналізу соціальної сфери можна сказати, що в порівнянні з 

іншими регіонами України показники Миколаївської області з питань оплати 
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праці та зайнятості є вищі за середні і свідчать про постійний розвиток ринку 

праці (див. рис. 3.2). 

 

Рис. 3.2.  Рівень зайнятості населення за регіонами у 2018 році, у % 

 

За екологічним станом повітря Миколаївська область на сьогодні може 

відноситись до областей з комфортними умовами для проживання населення. 

Миколаївська область за екологічним станом повітря на сьогодні може 

відноситись до областей з комфортними умовами для проживання населення. 

Протягом 2018 року в області викиди забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря від стаціонарних джерел у розрахунку на одну особу були 

найменшими, порівняно з викидами регіонів-сусідів та регіонів, що належать 

до однієї типології (див. рис. 3.3). 

 

Рис. 3.3. Динаміка викидів забруднюючих речовин від стаціонарних 

джерел у розрахунку на одну особу за регіонами України (кг) 

 

Для маловодної Миколаївської області є актуальною проблема 

забруднення водних ресурсів через скид стічних вод, яку значно ускладнює 

відсутність мереж централізованого водовідведення та якісної очистки 
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господарсько-побутових і виробничих стоків. Через неякісну роботу 

комунальних каналізаційних очисних споруд, до водних об’єктів 

Миколаївської області щорічно потрапляє до 23 млн. м3 недостатньо 

очищених стічних вод, що класифікуються, як забруднені стоки. Ця проблема 

вимагає комплексного рішення з урахуванням всіх вимог чинного 

природоохоронного законодавства. 

 

 ВИСНОВКИ 

  

У результаті проведеного дослідження ми можемо зробити наступні 

науково обґрунтовані висновки. 

1. Завдяки дослідженню ми виявили, що в сучасних умовах глобалізації, 

динамічності зовнішніх і внутрішніх процесів ефективність управління 

сталим соціально-економічним розвитком, а також розробка теоретико-

методологічних положень і методів управління є досить значними і 

необхідними.  

У зв'язку з відсутністю єдиної теоретичної бази та роз'єднаністю 

багатьох понять, нами були проаналізовані визначення різних понять, таких 

як: сталість, розвиток, сталий розвиток, регіон, регіональна система, 

регіональна соціально-економічна система, управління, управління сталим 

розвитком, сталий соціально економічний розвиток, управління сталим 

соціально-економічним розвитком. На нашу думку, управління сталим 

соціально-економічним розвитком – це сукупність програм, принципів 

методів і прийомів, які дозволяють досягти ефективного і рівномірного 

розвитку системи в цілому, на середньострокову або довгострокову 

перспективу в умовах постійних зовнішніх і внутрішніх впливів. 

1. У результаті вивчення зарубіжного досвіду в галузі сталого 

розвитку було встановлено, що зарубіжна державна політика щодо розвитку 

територій відрізняється креативністю розробки комплексних і швидко 

мінливих програм державної підтримки територіальних утворень, що робить 

її ефективною. Більшість заходів, що вживаються державою і реалізованих їм 

через відповідні державні органи, мають на меті досягнення різних 

регіональних цілей, але будь-який новий закон або державна програма має 

певне територіальне вираження. Пройшовши певний шлях пошуку 

оптимальної регіональної політики, західні країни зупинилися на 

необхідності збереження збалансованого розвитку всіх територій. 

3. Дослідження показало, що використання таких механізмів як: 

програмно-цільове управління та соціальне партнерство вельми сприяє 

розвитку регіонів. Програмно-цільове управління надає вирішенню проблем 

регіону правовий статус, дозволяє ефективно акумулювати необхідні кошти, 

а завдання досягнення намічених цілей набуває обов'язковість. Соціальне 

партнерство передбачає оптимальну взаємодію органів влади, суб'єктів 

господарювання, що здійснюють фінансово-господарську діяльність на 
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території регіону, громадських організацій з метою сталого розвитку 

регіональної соціально-економічної системи. 

Конвергенція інтересів і комплементарні дії різних акторів регіону, 

виявляються в довготривалих і значущих проектах в формі стратегічного 

соціального альянсу – мережевий організації території. 

Соціальні програми сталого розвитку регіону, що реалізуються 

соціально відповідальними організаціями, відрізняються різноманіттям, 

пошуком нестандартних рішень, мають довгостроковий характер. 

4. У результаті проведеного дослідження розроблена модель управління 

сталим розвитком регіону в умовах глобалізації та регіоналізації світового 

господарства. Перевагою запропонованої моделі і відмінність її від інших 

подібних моделей є наявність в ній не тільки базових компонентів сталого 

розвитку – соціальних, економічних, екологічних, а й інших: економіка і 

бізнес, культура та традиції, наука та інновації, інститути, політика і в той же 

час враховує три базових вимірювання: соціальне, економічне та екологічне. 

5. На основі запропонованої моделі і сформованих показників сталого 

соціально-економічного розвитку регіону ми провели оцінку сталого 

соціально-економічного розвитку Миколаївської області і можемо зробити 

наступні висновки. 

У Миколаївській області протягом останніх років відбулось 

нарощування економічного потенціалу. Структура валової доданої вартості 

області в розрізі видів економічної діяльності вказує на власну сталість на 

протязі останніх років. Ключову роль за цим показником незмінно відіграють 

сфери економічної активності, які мають значні частки у структурі ВДВ: 

сільське господарство (21,9%), промисловість (21,1%), торгівля (близько 

13%), транспорт (близько 10%) та інші. За рахунок значних обсягів у 

структурі ВДВ цих галузей та в сферах надання послуг юридичним та 

фізичним особам змінився тип економіки регіону з індустріально-аграрного 

типу до економіки з домінуванням сфери послуг.  

Таким чином, Миколаївська область утримує свої позиції у секторі 

високо урбанізованих регіонів, орієнтованих на послуги та переробку 

сільськогосподарської продукції. 

Після аналізу соціальної сфери можна сказати, що в порівнянні з іншими 

регіонами України показники Миколаївської області з питань оплати праці та 

зайнятості є вищі за середні (за рівнем: середньомісячної заробітної плати 

область посідала 7 місце, зайнятості населення у віці 15-70 років – 4 місце, 

безробіття населення у віці 15-70 років – 12 місце) і свідчать про постійний 

розвиток ринку праці. 

Демографічні тенденції області свідчать про поступову втрату 

демографічного потенціалу, що пов’язано, головним чином, з від’ємним 

природним та міграційним приростом населення, диспропорцією вікових 

груп, що є стримуючим фактором у режимі відтворення населення та 

поступово призводить до скорочення чисельності осіб працездатного віку, 
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зростання демографічного навантаження на суспільство та економіку регіону 

невиробничим населенням.  

Основними причинами втрат людського капіталу є окупація територій 

країни, затяжні військові дії на Сході країни, погіршення економічних умов, 

низький рівень життя, погіршення здоров’я населення, міграція за кордон. 

За екологічним станом повітря Миколаївська область на сьогодні може 

відноситись до областей з комфортними умовами для проживання населення. 

Однією з гострих проблем для України є міграція молоді за кордон, на 

яку впливає низка чинників, серед них: стан розвитку промисловості в містах 

та районах, рівень оплати праці, небажання роботодавців брати на роботу 

осіб, які не мають досвіду практичної діяльності.  

Пріоритетом молодіжної політики в Миколаївській області як частини 

соціально-економічного розвитку регіону, на нашу думку, є розвиток мережі 

молодіжних центрів та просторів європейського зразка, які по своїй суті є 

осередками практичної роботи з молоддю. Робота цих центрів буде 

спрямована на забезпечення змістовного та якісного дозвілля молоді, 

громадянській освіті, популяризації здорового способу життя, волонтерства, 

молодіжному підприємництву, підвищенню рівня мобільності молоді тощо. 

Їх напрями роботи формуються відповідно до потреб та інтересів молодих 

людей конкретного населеного пункту. 

На Миколаївщині, як у в інших регіонах держави, існують установи з 

надання соціальних послуг, однак недосконалий механізм та порядок 

фінансування соціальних послуг; нерозвинена мережа неприбуткових 

організацій, що задовольняють потреби соціально незахищених верств 

населення у наданні соціальних послуг не дають можливості запроваджувати 

високі соціальні стандарти. З метою належного функціонування системи 

соціального захисту населення в області необхідно вжити заходів щодо 

реформування системи надання соціальних послуг з урахуванням 

здійснюваних в регіоні заходів щодо децентралізації влади, координації 

роботи новостворених об’єднаних територіальних громад щодо організації з 

надання населенню соціальних послуг; подальше удосконалення мережі 

комунальних установ і закладів, що надають соціальні послуги, залучення 

недержавних суб’єктів до надання соціальних послуг та підвищення їх 

якості. 
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Магістерську роботу присвячено дослідженню теоретичних аспектів 

сталого соціально-економічного розвитку регіону. Розглянуто зарубіжний 

досвід управління сталим соціально-економічним розвитком регіонів. 

Розглянуті механізми забезпечення сталого соціально-економічного розвитку 

регіону. Розроблена модель управління сталим розвитком регіону, 

орієнтовану на використання потенціалу регіону в напрямках, які 

забезпечують найбільшу віддачу. Розроблена система індикаторів для оцінки 

сталого розвитку регіону, що забезпечує оперативність аналізу даних для 

визначення пріоритетів регіонального управління. Запропонована методика 

оцінки сталого соціально-економічного  розвитку регіону. 

Окрему увагу  приділено оцінці сталого соціально-економічного 

розвитку Миколаївської області. 

Ключові слова: сталий розвиток, регіон, регіональна соціально-

економічна система, сталий соціально-економічний розвиток. 
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analysis to determine the priorities of regional governance. A method for assessing 

the sustainable socio-economic development of the region is proposed. 

Particular attention is paid to the assessment of sustainable socio-economic 

development of the Mykolayiv region. 
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